

# 海口滨海新村党支部书记刘蓉： 当好社区主心骨 做好群众贴心人

## 持续推进“两学一做”

■ 本报记者 郭萃 通讯员 敖日丹

3月23日一大早，海口滨海新村社区党支部书记、居委会主任刘蓉照往常一样来到办公室，包一放下，她便翻开自己的笔记本。

从2005年入职至今，她用自己的足迹丈量了自己负责的社区，用亲切的笑容和周到的服务感染了7000余位社区居民，也让社区所有人从对她的不认可慢慢转变成依赖。

“我的工作每天都是挑战，既琐碎又神圣。”在刘蓉看来，做好琐碎的工作，当好社区大家庭的主心骨，社区群众的贴心人便是她的职责所在。

### 社区老人的贴心“女儿”

“能有这个房子住，多亏了姑娘啊。”对于77岁的社区居民张清丽来说

说，刘蓉就像是自己的女儿一样亲近，她也习惯性地将刘蓉称为“姑娘”，而刘蓉也将张清丽当成自己母亲一样照顾，事无巨细，只要张清丽有需要，她必定是全力帮忙解决的那个。

对于张清丽来说，这份亲近不仅来源于刘蓉在生活上对她的帮助，同时更来源于当初为了解决自己的住房问题时，刘蓉奔波的身影在自己心中留下的烙印，她看在眼里，却感动在心中。

2014年，台风期间，张清丽的简易板房被强劲的大风掀翻了，台风过后，看着空荡荡的屋顶，张清丽陷入了绝望，“没有住的地方了，以后该怎么办？”就在这时，刘蓉带着申请下来的5万元经费帮助张清丽解决了眼前的困境。

“其实很早就注意到老人的住房问题了，她家算是整个社区贫困户之一，简易搭建的板房和铁皮屋顶使得

这个房子到处透风漏雨。”一到台风天，老人的安全问题就成了刘蓉的心头大患，台风来临之前她总是会早早地将老人转移出来，“但这总不是长久之计，必须得尽快改善老人的住宿环境。”为此，刘蓉多次奔走于各部门间，申请经费、审批报建手续，终于从龙华区申请到了5万元经费，为张清丽解决了房子的问题。

“如今，有了安身的地方，台风天、下雨天再也不用担心明天要住在哪里，这多亏了有这个姑娘，每次看到她奔走时脸上的愁容和汗水，我是打心眼的心疼。”张清丽热泪盈眶地说道。滨海新村社区有许多独居的老人，刘蓉为他们的事奔波忙碌的例子数不胜数，而她也因此成了社区老人的贴心“女儿”，也让刘蓉得到了社区居民的认可。

### 一切为了让群众满意

回想起刚来社区时的情景，刘蓉

依然记忆深刻，“我作为一个湖南妹子，刚来社区工作时，语言不通，也不被居民认可，有时候入户走访都会被拒之门外。”

如今，走在社区，居民见到刘蓉都会亲切地打招呼，刘蓉对社区大部分居民家的情况也都如数家珍，只要报上名字，大都能说上门牌号。

改变来源于什么？

在社区居民看来，这个小姑娘的努力让社区面貌焕然一新，老人活动室功能齐全、天然气送到了各家各户、居民参与社区事务的积极性更高了……不仅如此，滨海新村还在全市率先推行了网格化管理服务模式，刘蓉担任“网格长”。

滨海新村将社区划为8个网格，每个网格设立一个党小组，党支部党员融入网格中，每一名党员联系10—20户居民户，在刘蓉的带领下及时了解反映社情民意，发动居民互帮互助，为居民排忧解难。针对辖区困难户及孤寡老年人等特殊群体，进

行一对一帮扶，解决居民生活困难和问题。

“双创”工作开始后，刘蓉从宣传发动工作做起，把社区党支部的75名党员和单位企业的29名党员组织起来，成为了滨海新村“双创”工作的核心力量。这支党员突击队清理卫生死角、督促“门前三包”、落实病媒生物防制，解决社区“双创”工作中的难题。

“社区党支部好啊，每次过年都会慰问我们，还会组织我们去体检，只要生活上有问题，只要找那个小姑娘，她都会帮我们解决，在她的带领下，社区变化太大了！”社区86岁的老党员刘衍桔对刘蓉竖起了大拇指。

来到滨海新村12年，刘蓉把人生中最美好的青春留在了社区的每个角落。看着社区居民的笑脸，刘蓉时刻都没忘记，2009年，她光荣入党时曾默默立下的神圣誓言——让群众满意，为社区更美！

(本报海口3月27日讯)

迎接“全国中小学生安全教育日”

我省组织学生进行  
安全疏散和应急救护演练

本报海口3月27日讯（记者陈蔚林 实习生陈卓斌）今天上午，由省教育厅主办的第22个“全国中小学生安全教育日”活动启动仪式在海南省国兴中学举行。仪式上，该校2600余名师生和消防队员、红十字会志愿者们以“普及安全知识、强化安全演练、提升安全素养”为主题，现场参与和观摩了安全疏散、灭火和应急救护演练。

自1996年起，我国便把每年3月最后一个星期的星期一确定为“全国中小学生安全教育日”。记者了解到，除海口主会场外，我省还于今天在各市县、各中小学校同步启动了相关的安全教育活动。各地各校除邀请当地消防、红十字会等部门进校指导学生开展应急疏散演练和自救互救等活动外，还结合本地、本校事故发生的相关规律和特点，安排师生举办主题班会、观看安全教育专题片等。

省教育厅希望，各地各校要重点加强安全知识普及和宣传教育培训，开展以提高中小学生自救、防灾和逃生能力为主题的教育活动，进一步提高学生的安全意识和自我保护能力。

**今年上半年全国计算机等级考试结束  
28192人报考**

本报海口3月27日讯（记者陈蔚林 通讯员高春燕 实习生陈卓斌）记者今天从省考试局了解到，3月25日至26日，我省举行了2017年上半年全国计算机等级考试。据悉，本次考试有28192人报考，共开考28538科次。经全省各考点考务工作人员的共同努力，各项考试秩序井然，考风考纪良好，整项考试工作安全、平稳、顺利进行。

本次考试我省共在海南大学、海南师范大学、琼台师范学院等校设立了18个考点，使用了98个机房共计5926个机位。为保障考试安全顺利举行，省考试局要求各考点在考前两周对考试系统进行调试，对考试用机进行全面检查和杀毒；对所有考点的考务人员、监考教师及考生实行严格安检，严防替考等违纪舞弊行为发生；公布24小时举报电话，接受考生、家长和社会监督。

## 琼山法院司法网络拍卖首次成交

本报讯（记者原中倩 通讯员苏铭 王仔龙）近日，琼山法院同一天拍卖成交两套房产，这也是该院网络司法拍卖首次成交。

为尽快实现申请执行人的合法权益，琼山法院依照最高人民法院关于网络拍卖的有关规定，于去年11月开始陆续将符合网络司法拍卖的5套房产和两套花梨木家具上网拍卖。

此次拍卖成交的两套房产，最后分别以110万元和77.6万元成交，溢价率达35.8%和11.49%。

帮忙家务、送米送面……海口美兰消防大队官兵接力照顾年迈老人

## 陈奶奶有一群嘘寒问暖的兵“儿子”

本报海口3月27日讯（记者丁平 通讯员张学琳）“你看，这上面有电话，我每天随身带着，一有困难就给他们打电话。”海口市龙华区大同里的陈奶奶拿出口袋里的纸条拉着记者说，“这些兵‘儿子’经常给我送米、送面，帮忙各种家务，陪我说话，我这日子过得真开心！”

陈奶奶口中比亲儿子还亲的兵“儿子”是美兰消防大队的官兵们。

老人是琼海人，老伴是浙江人，已去世多年。老人的儿女工作在外，不能常伴在老人身边。她腿脚不方便，视力也不好，生活上常常遇到困难，却因一次偶然结缘，被一群萍水相逢的消防战士爱心接力照顾。

今年年初，美兰消防大队官兵在辖区大同里日常训练时，看见一位行动不便、年龄较大的老奶奶拄着拐杖站在自己的家门口，却进不了门。

原来，她开门时一不小心将钥匙掉到了地上。老奶奶低头寻找，可是年纪太大视力不好，腰也弯不下来。

消防官兵停下车来，一名战士走上前去问清情况，帮老人捡起钥匙后，将老人的家门打开，并将老人扶进家中。

随后，这群战士又是帮忙扫地、又是帮忙擦窗户，就像收拾自己的家一样。

看到老奶奶家比较拮据，这群消防战士又去附近的水果店中购买水果，送给老人。

消防官兵们担心老人的生活，于是给老人留下电话，只要老人有困难，他们就赶来帮忙。

每隔一段时间，消防官兵就会买点水果、大米、牛奶及鸡蛋看望陈奶奶，和老人聊聊天，帮她做家务。

而陈奶奶也非常心疼这些消防战士，“一听到消防警笛响就担心，他们是不是又在灭火抢险？不知道有没有危险。”

## 缘起三月三 情定槟榔谷

# 槟榔谷将举行系列活动庆祝“三月三”



奥雅祈福。



攀藤摘花。



婚礼展示。

浓情蜜意三月三，激情欢庆似火。以“缘起三月三·情定槟榔谷”为主题的2017年海南黎族苗族传统节日“三月三”槟榔谷分会场活动，将于3月30日上午在景区三月三广场举行。

据槟榔谷景区负责人介绍，槟榔谷作为“三月三”节庆活动分会场，将突出民族婚礼习俗，向社会招募“新人”全程参与，充分展示民族文化独特魅力。同时，景区精心策划了多项倡导全民参与、富有民族特色的主体活动。“三月三”当天，槟榔谷将举行气势恢宏的钻木取火祈福仪式，以及浪漫唯美的黎族婚礼进

行曲。

欢歌喜舞三月三，神秘黎村等你来。据介绍，本届槟榔谷组织的“三月三”活动让传承和创新相结合，其中内容、方式、主体等方面都有所创新，例如黎族婚礼进行曲在秉承传统婚礼习俗的基础上，对民族美食、趣味竞技、黎族古乐、传统歌舞都进行了精心策划，还将邀请网络红人进行现场直播，重点突出民族特色、槟榔谷特色。

如果说椰子代表海南，那槟榔就是黎家最具代表的物品，在黎家，没有槟榔不成礼，没有槟榔不成婚，而走入槟榔谷，走入黎家文化，进入这一片神

秘雨林地，就能感受原汁原味的民族风情。

本次槟榔谷“三月三”活动中，黎族婚礼是最大看点，黎族民间传统竹木乐器的演奏乐手站立在过道两侧吹奏乐曲《婚礼曲》，以迎接接亲队伍，紧接着引领接亲队伍边吹奏乐曲边走入甘什黎村。

婚宴在欢乐喜庆的气氛中进行，很快到了新人敬酒的时间。在当地，敬酒有特定的习俗，每桌宴席要选派两位最尊贵的来宾代表大家与新郎新娘对酒，还要唱山歌，气氛十分热烈。吸福酒、喝祝酒、对歌饮酒、敬孝酒等，淋漓尽致、热闹沸腾的婚庆活

宴体现出黎家人热爱生活和独具风格的婚俗场景。

值得一提的是，“三月三”节日期间，槟榔谷景区还推出线上线下系列优惠活动。

1—3月28日至4月1日，通过携程、美团、去哪儿网等电商平台，可抢购5—8折的槟榔谷优惠套餐产品。2—3月25日至4月2日，通过槟榔谷景区官方微信以及天猫旗舰店推出限时抢购活动：原价155元/人（门票+观光车票），抢购价100元/人。同时还能享受到：观光车特惠价20元/人（原价35元/人）；自助餐特惠价35元/人（原价58元/人）。(本报策划/易建阳 本版撰稿/易建阳 潘达强)

3—3月28日至4月2日，海南省黎族、苗族居民凭本人有效身份证件可享受：原价140元/人（槟榔·古韵）大型实景演出票，特惠价70元/人，同时可获赠价值120元/人入园门票。

4—3月28日至4月2日，海南本地居民凭本人有效身份证件或海南省本人社保卡可享受：原价260元/人（门票+《槟榔·古韵》演出票），特惠价100元/人。同时还能享受到：观光车特惠价20元/人（原价35元/人）；自助餐特惠价35元/人（原价58元/人）。

（本报策划/易建阳 本版撰稿/易建阳 潘达强）

## 链接

### 槟榔谷“三月三”活动流程

#### 一、活动时间

3月30日上午9:00—12:00

#### 二、开幕仪式活动细节

- (一)时间：3月30日上午9:00—9:30
- (二)地点：三月三广场（新大门）
- (三)活动流程

1、主持人宣布开幕式开始；2、奥雅祈福；3、嘉宾自我介绍；4、奥雅给嘉宾洒圣水；5、祭祀舞；6、粉枪鸣放；7、欢乐舞；8、主持人宣布开幕仪式结束，引导嘉宾至甘什村荣誉馆；

#### 三、“三月三”系列活动细节

- (一)婚礼迎亲及游行
  - 1、时间：3月30日10:30
  - 2、地点：荣誉馆—文身馆—谷仓群—甘什村口—隆闻—木门—古乐队—酿酒坊—百年古井
- 3、内容：当新人队伍在荣誉馆集结完毕时，八音乐队开始演奏。
- (二)过火盆
  - 1、时间：3月30日10:40
  - 2、地点：文身馆门口
- (三)黎族民俗体验
  - 1、时间：3月30日10:50
  - 2、地点：甘什村村口、隆闻
- (四)新人PK大赛
  - 1、时间：3月30日11:10
  - 2、地点：酿酒坊、木棉树前
  - 3、内容：新人进行PK大赛，比赛分别为长管饮酒、拉乌龟、攀藤摘花；
- (五)长桌宴
  - 1、时间：3月30日11:20—12:00
  - 2、地点：甘什村古井前
  - 3、由各种美食、水果组成的特色长桌宴，邀请新人、游客一起享用。